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ΚΟΙΝ.:  Ως ΠΑ 

 

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 5078/6-5-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές, όπως αναφέρονται στον 
πίνακα αποδεκτών, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Για την προστασία του εισοδήματος των κτηνοτρόφων μέσω της πάταξης των ελληνοποιήσεων, 
είναι ήδη ενεργοποιημένος και θα συνεχίσει να αξιοποιείται και να βελτιώνεται ο μηχανισμός 
των συστηματικών τακτικών ελέγχων της διακίνησης κρέατος. Έχουν ήδη ληφθεί μέτρα ελέγχου 
της ελληνικής αγοράς κρέατος σε σχέση με την προέλευση καταγωγή και τήρηση μηνιαίων 
ισοζυγίων κρέατος από τις επιχειρήσεις, με σκοπό την παρακολούθηση του παραγομένου και 
διακινούμενου κρέατος και την αποφυγή των ελληνοποιήσεων. Προς τούτο, έχει εκδοθεί η με 
αριθ. 1384/41923/16-3-2018 απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων «Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των 
Κανονισμών 178/2002, 882/2004 και 1169/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου και των Εκτελεστικών Κανονισμών 931/2011 και 1337/2013 της Επιτροπής, σχετικά 
με την ιχνηλασιμότητα και την επισήμανση του κρέατος, καθώς και τη διενέργεια επίσημων 
ελέγχων στην αγορά κρέατος» (Β΄1127), η οποία προβλέπει την υποχρεωτική αναγραφή σε όλα 
τα εμπορικά έγγραφα και σε κάθε μορφής σήμανση του κρέατος και των προϊόντων του, της 
καταγωγής προέλευσής του, καθώς και την τήρηση μηνιαίων ισοζυγίων κρέατος από πλευράς 
επιχειρήσεων. Έχει προβλεφθεί ένα σύστημα ελέγχου που απλώνεται σε όλο το μήκος της 
αλυσίδας παραγωγής και διακίνησης του κρέατος, από τις εκμεταλλεύσεις ζώων έως τα 
κρεοπωλεία. Επισημαίνεται ότι η επισήμανση κρέατος ως «ελληνικό» επιτρέπεται μόνο για τα 
ελληνικής καταγωγής κρέατα, ήτοι μόνο αυτά που προέρχονται από ζώα που αποδεδειγμένα 
έχουν γεννηθεί, εκτραφεί και σφαγεί στην Ελλάδα.  

 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο των ελέγχων για την αποτροπή των 
«ελληνοποιήσεων» αμνοεριφίων και αυγών κατά την περίοδο του Πάσχα 2022, μεικτά κλιμάκια 
αποτελούμενα από στελέχη της ΔΙΜΕΑ (Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς), του Τμήματος 
Κτηνιατρικής και του Λιμενικού Σώματος, διενεργούσαν στο λιμάνι του Πειραιά εντατικούς 
ελέγχους, με στόχο τη διάθεση στην αγορά προϊόντων ποιοτικά ελεγμένων και την προστασία 
των παραγωγών και των καταναλωτών. 

Επίσης, υπό τον συντονισμό Ομάδας Εργασίας που συστάθηκε από την πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με τη συμμετοχή των μεικτών κλιμακίων της 
ΔΙΜΕΑ, του ΣΔΟΕ, της ΕΛΑΣ, του Λ.Σ., της ΑΑΔΕ, της Οικονομικής Αστυνομίας, των Τελωνείων, 
των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, του ΕΦΕΤ και του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, πραγματοποιήθηκαν 
συστηματικοί έλεγχοι στα σημεία εισόδου της Χώρας, στους κεντρικούς οδικούς άξονες, σε 
σφαγεία και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, σε κεντρικές αγορές, σε κρεοπωλεία και σούπερ 
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μάρκετ, με στόχο να αποτραπούν «ελληνοποιήσεις» εισαγόμενων αμνοεριφίων και αυγών. Οι 
στοχευμένοι έλεγχοι που πραγματοποιήθηκαν και αφορούσαν στη διακίνηση και πώληση 
αμνοεριφίων κατά την εορταστική περίοδο του Πάσχα από τα εν λόγω μεικτά κλιμάκια, ανήλθαν 
σε 4.143, ενώ οι έλεγχοι συνεχίστηκαν εντατικά και κατά το τριήμερο της Πρωτομαγιάς. 
 
Σε σχέση με τα θέματα των ελέγχων, σας διαβιβάζουμε επιπλέον τα υπ’ αριθμ. πρωτ. 25201/16-
5-2022 και 4807/13-5-2022 σχετικά έγγραφα των Οργανισμών ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και ΕΦΕΤ 
αντίστοιχα. 
 
Σημειώνουμε ότι, η στήριξη τη κτηνοτροφίας αποτελεί βασική προτεραιότητα του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η πολιτική ηγεσία του οποίου βρίσκεται σε συνεχή 
διαβούλευση και πραγματοποιεί διαρκώς συναντήσεις με φορείς του κτηνοτροφικού κλάδου 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που ανακύπτουν.  
 
Προκειμένου να στηριχθούν οι έλληνες κτηνοτρόφοι από τις επιπτώσεις στους τομείς του 
εμπορίου και της ενέργειας που έχει προκαλέσει ο πρόσφατος πόλεμος στην Ουκρανία, 
προχωρήσαμε στη χορήγηση ενίσχυσης σε επιχειρήσεις κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων σε 
ποσοστό 2% επί του τζίρου τους για το έτος 2021 και μέχρι σήμερα έχουν καταβληθεί ήδη 37,6 
εκατ. ευρώ ενώ με σχετική τροποποίηση της νομοθετικής ρύθμισης, θα προχωρήσει η πληρωμή 
και όσων κτηνοτρόφων δεν πληρώθηκαν για τυπικούς λόγους.  
 
Επίσης, για τη στοχευμένη στήριξη της ελληνικής κτηνοτροφίας, συμπεριλαμβανομένης της 
μείωσης του κόστους των ζωοτροφών, αλλά και για την αντιμετώπιση των προβλημάτων στη 
διάθεση ζωοτροφών μετά την επέμβαση της Ρωσίας στην Ουκρανία, το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, πέραν των άλλων άμεσων ενισχύσεων, χορηγεί συνδεδεμένες 
ενισχύσεις τόσο στους τομείς του βόειου και πρόβειου/αιγείου κρέατος όσο και στον τομέα των 
πρωτεϊνούχων καλλιεργειών (πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή και πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά 
ψυχανθή). Για τα εν λόγω μέτρα, οι διατιθέμενοι πόροι για τα έτη ενίσχυσης 2021 και 2022 
ανέρχονται σε ετήσια βάση περίπου στο ποσό των 124 εκατ. €. Αυτό σημαίνει ότι, στο πλαίσιο 
της συνδεδεμένης στήριξης, ποσοστό περίπου 70% των συνολικών διαθέσιμων πόρων 
αφιερώνεται στον τομέα της κτηνοτροφίας, αντικατοπτρίζοντας τη σημασία που αποδίδει το 
Υπουργείο μας στον εν λόγω τομέα. 
 
Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο των άμεσων ενισχύσεων και στη μεταβατική περίοδο της τρέχουσας 
ΚΑΠ (2021-2022), χορηγείται:  
1. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα του αιγοπρόβειου κρέατος, με ετήσιο προϋπολογισμό 

54.386.238€  
2. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα του βόειου κρέατος, με ετήσιο προϋπολογισμό 

35.016.195€  
3. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα της κτηνοτροφίας, που αφορά κτηνοτρόφους 

βοοτροφικών και αιγοπροβατοτροφικών εκμεταλλεύσεων (χωρίς γη / πρώην δικαιώματα), με 
ετήσιο προϋπολογισμό 2.717.524€ και 539.650€, αντίστοιχα 

4. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, με ετήσιο προϋπολογισμό  
6.582.432€ και  

5. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή, με ετήσιο προϋπολογισμό 
24.871.3962€. 

Αναφέρουμε ότι, στο πλαίσιο πληρωμής άμεσων ενισχύσεων για τις αιτήσεις έτους 2021 
καταβλήθηκαν: 
α) στις 23.03.2022, στον τομέα των πρωτεϊνούχων καλλιεργειών, 23.604.211,98 ευρώ σε 65.348 
δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών σανοδοτικών ψυχανθών και 
6.114.622,45 ευρώ σε 22.742 δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών 
ψυχανθών και 
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β) στις 20.04.2022, 51.557.374,37 ευρώ σε 37.864 δικαιούχους στον τομέα του αιγοπροβείου 
κρέατος και 33.030.827,45 ευρώ σε 8.734 δικαιούχους στον τομέα του βόειου κρέατος. 
 
Επιπλέον, για τα έτη 2021 και 2022, συνεχίζεται η χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα 
της κτηνοτροφίας, που αφορά κτηνοτρόφους βοοτροφικών και αιγοπροβατοτροφικών 
εκμεταλλεύσεων (χωρίς γη/ πρώην δικαιώματα), με ετήσιο προϋπολογισμό 2.717.524€ και 
539.650€, αντίστοιχα. 
 
Όσον αφορά στη μελλοντική ΚΑΠ, στα πλαίσια της αναθεώρησης του Στρατηγικού Σχεδίου της 
ΚΑΠ 2023-2027 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, επαναξιολογούμε το πλαίσιο του καθεστώτος των 
συνδεδεμένων ενισχύσεων που επιβάλλουν οι διεθνείς συγκυρίες.  
Συγκεκριμένα εξετάζεται, σε σχέση με τα ζώα εκτροφής, η επιδότηση ανά θηλάζουσα αγελάδα 
με 145 ευρώ, για τα εκτρεφόμενα ζώα ελληνικών φυλών έως 12 μηνών μέχρι 200 ευρώ και η 
ενίσχυση με 250 ευρώ σε όσους αγοράζουν για πάχυνση μόνο ζώα ελληνικών φυλών. 
Επίσης επιδιώκεται, εκτός από το μαλακό σιτάρι και το κριθάρι, η ένταξη και του καλαμποκιού 
(αραβόσιτου) στους τομείς που θα λάβουν συνδεδεμένη στήριξη κατά τη νέα περίοδο. 
 
Αναφέρουμε ότι, στο ευρύτερο πλαίσιο στήριξης της κτηνοτροφίας, με απόφαση της πολιτικής 
ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων δόθηκαν πρόσθετοι πόροι, ύψους 
171 εκατ. ευρώ για την ενίσχυση της βιολογικής κτηνοτροφίας και 100 εκατ. ευρώ, για 
κτηνοτρόφους και γεωργούς, στο πρόγραμμα των Νέων Γεωργών του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022. 
 
Τέλος, μετά από σειρά παρεμβάσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο, σε συνεχόμενα Συμβούλια 
Υπουργών, ανακοινώσαμε ότι, εκτός των 26 εκατ. ευρώ από το αποθεματικό κρίσης της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δίνεται πλέον η δυνατότητα μεταφοράς έως 5% των κονδυλίων του 
Πυλώνα II της ΚΑΠ. Οι πρόσθετοι αυτοί ευρωπαϊκοί πόροι θα δοθούν το επόμενο διάστημα και 
θα αξιοποιηθούν για την περαιτέρω στήριξη της γεωργίας και της κτηνοτροφίας.  
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 

 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ:  
1. Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 25201/16-5-2022 έγγραφο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ  
2. Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 4807/13-5-2022 έγγραφο του ΕΦΕΤ 
 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1.Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2.Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Μπουρχάν Μπαράν 

4. Βουλευτή κ. Α. Πουλά 

5. Βουλευτή κα Χ. Κεφαλίδου 

6. Βουλευτή κ. Ιλχάν Αχμέτ 

7. Βουλευτή κ. Γ. Φραγγίδη 
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